

# 深圳“发热”高峰已过 社康发热诊室“扛下”65%诊疗量

羊城晚报记者 王俊

记者1月5日从深圳市卫健委获悉,2022年12月11日至2023年1月1日,深圳共有811家社康机构开设了发热诊室,累计接诊患者154万人次,约占同期全市发热门诊(诊室)总诊疗量的65%。其间,社康机构发热诊室的日均诊疗量从不到4000人次增长至超过14万人次,于12月21日达峰,近期已回落到约3万人次。在这一波“阳性”高峰中,深圳的社康机构经受住了考验,托住医疗卫生体系的基层“网底”,发挥家庭医生团队的健康“守门人”作用,为2000万深圳市民的健康保驾护航。



居民前往社康发热门诊就诊 深圳市卫健委供图

## A一周内开设805家社康发热诊室

人来了“接得住”。

按照全市医疗卫生体系“健康监测、分类管理、上下联动、有效救治”的原则,社康发热诊室负责“基层首诊”,并与上级医院之间打通“双向转诊”通道,患者到社康发热诊室就诊后,医护人员仔细评估,对无须住院治疗的,指导其回家隔离治疗,对需要住院治疗的,根据病情引导其到合适的上级医院就诊,最大限度缓解“发热”患者的焦虑,避免医疗资源挤兑,保障就医流程科学有序。



据介绍,去年12月中旬,深圳用1周时间将发热门诊室从最初的5家迅速扩充到2202家,二级以上医院、社康机构“应设尽设”“应设快开”,实现每1万人1家发热门诊室,具体位置、服务时间、服务人群和咨询电话都可以通过“发热门诊一键查”地图查询。

其中,去年12月18日前,深圳的社康机构就完成了发热门诊室全覆盖,并组织完成第一轮“全面、全覆盖、地毯式”的院感、诊疗培训考核,提高首诊服务能力,确保人人掌握到位,病

## B管好“红黄绿”3类人群的健康

据介绍,在感染高峰到来之前,深圳将“网格化”运用到医疗救治中,迅速在全市划分了1005个“医格”——医疗服务网格,网格内建立“社区+健康顾问+社康中心+医院”的分级诊疗体系。

其中,社区健康管理团队再次发挥基层“网底”作用,特别是对居住在辖区内的65岁及以上老年人群体,根据年龄、基础疾病等情况,接种新冠疫苗情况分为“红、黄、绿”三类风险人群进行“摸底造册”,做到“健康有人管”:

重点人群(标记为红色):包括年龄65岁及以上<80岁、基础疾病不稳定的老年人;年龄≥80岁、未全程接种疫苗的老年人;透析治疗患者;肿瘤放化疗患者;失能老人;基础疾病不稳定、未接种疫苗。

次重点人群(标记为黄色):包括年龄65岁及以上<80岁、无基础疾病或基础疾病稳定、

未全程接种疫苗的老年人;或年龄≥80岁、无基础疾病或基础疾病稳定、全程接种疫苗的老年人。

一般人群(标记为绿色):包括年龄65岁及以上<80岁、基础疾病稳定,完成全程新冠病毒疫苗接种的老年人;或年龄<80岁、无基础疾病的老年人等。

各社区为“红、黄、绿”三类人群发放防疫明白卡,建立健康档案,签约家庭医生并纳入家庭服务管理,根据重点人员健康状况,对“红色”人群每天早晚随访2次,对“黄色”人群每天随访1次,做好健康监测、用药指导、转诊就医等服务,防止重点人群由无症状和轻症转为重症。

与此同时,深圳各区将驿站车辆,转运专班车辆等就地转换为应急转运车辆,为辖区寡居且无家人朋友可提供帮助的65岁以上老年人、其他患慢性基础性疾病等重点人群提供紧急送医服务,做到“就医有人送”。

## C免费向重点老年人发放血氧仪

据介绍,为保障社区居民的基本用药需求,深圳优先为社康机构保障布洛芬、对乙酰氨基酚等退热、感冒类及慢性基础性疾病的药物的供应,目前社康机构的退烧、咳嗽药基本能满足社区居民的就诊及用药需求;一些社康也配备了阿司匹林、帕西洛韦等抗病毒药物,及时提供给感染新冠病毒的居民特别是重点老年人,最大限度降低重症发生率。

深圳市卫健委统筹采购了6.86万个指夹式血氧仪,派送至各区社康机构。社康机构除留下少量血氧仪满足日常诊疗需求外,将其余的血氧仪由家庭医生向社区的重点老年人免费发放,并指导其使用,加强这类人群的血氧饱和度监测,及早识别新冠危急重症风险。

除血氧仪外,目前深圳全市开设发热门诊室的811家社康机构基本配备了吸氧设备,确保诊疗时有血氧仪为高危人群开展血氧饱和度监测,对血氧饱和度低的患者在转诊前及时给予吸氧治疗,早识别早干预,防止新冠患者转为重症。

深圳感染高峰期期间,各社区还出现了一个个“爱心药箱”,各级党组织牵头,在党群服务中心、党群服务微站或物业管理处设立了“爱心药箱”,让居民在家门口共享富余的药品,并依托在线文档精准对接“供方和需方”,让有限的药品帮到最需要的人。深圳各区还开设了11条医疗咨询服务热线,派驻医务人员24小时值守,解答市民咨询。

# 深港口岸有序恢复内地与香港人员正常往来

第一阶段恢复5个口岸,陆路口岸每日预约出境总数为5万人



深圳湾口岸 沈清 摄

约出境总数为50000人,具体为深圳湾口岸10000人、文锦渡口岸5000人、福田口岸35000人,以上预约安排含小客车司机及乘客。通关时间各口岸恢复至疫情前的正常通关时间,即深圳湾口岸旅检6:30-24:00,福田口岸6:30-22:30,文锦渡口岸7:00-22:00,蛇口口岸7:00-22:30,机场福永码头8:00-21:00。

值得注意的是,口岸卫生检疫自香港入境人员凭行前48小时内新冠病毒感染核酸检测阴性结果入境,将检测结果填入海关健康申明卡。海关对健康申报正常且口岸常规检疫无异常者,可通行进入社会面。健康申报异常或出现发热等症状人员,由海关进行抗原检测。结果为阳性者,若属于未合并严重基础疾病的无症状感染者或轻型病例,可采取居家、居所隔离或自我照护,其他情况提倡尽快前往医疗机构诊治。

来深方面,由香港方面安排预约并进行核验(内地居民入境深圳无需预约);赴港方面,由深圳方面安排预约并进行核验(香港居民返港无需预约)。每日预计出境总数为50000人。

根据公告,第一阶段恢复运行的口岸为深圳湾口岸、福田口岸、文锦渡口岸、蛇口口岸、机场福永码头。为确保通关初期口岸运行顺畅,蛇口口岸、机场福永码头通过售票机制管控。除上述码头外,陆路口岸通过预约系统安排每天出境旅客人数。

来深方面,由香港方面安排预约并进行核验(内地居民入境深圳无需预约);赴港方面,由深圳方面安排预约并进行核验(香港居民返港无需预约)。每日预计出境总数为50000人。

## 《合同解除通知书》送达公告

金中天建设集团有限公司:

我单位与贵公司于2018年1月15日签订了《燕罗街道金鹤路(红湖路-大浦路)新建工程施工合同》,本项目由于相关审批事项无法继续推进导致项目终止,并且项目尚未实施,现根据该合同补充条款第一条1款:“1、若因政府决定终止本合同工程,而本工程尚未实施的,本合同自动解除,合同签订双方均无须承担任何违约责任”,我单位依法行使合同解除权,解除与贵公司签订的《燕罗街道金鹤路(红湖路-大浦路)新建工程施工合同》。

我单位已于2022年11月30日通过顺丰快递(运单号:SF1452958776021)向贵单位寄出《合同解除通知书》,贵单位已于2022年12月1日签收,根据《合同解除通知书》:“本通知送达之日起《燕罗街道金鹤路(红湖路-大浦路)新建工程施工合同》即解除”。

由于本工程尚未实施,我单位无需向贵公司支付费用,贵公司无需提供工程服务,现合同已解除,双方不得就合同的解除另行主张任何违约责任、损失赔偿责任或任何法律责任。

联系地址:深圳市宝安区燕罗街道环胜路1号城市建设办公室(0755-23289190)  
特此公告。

深圳市宝安区燕罗街道办事处

2023年1月6日

## 街道速递

### 新湖街道

## 禁毒宣传进广场 送上普法大礼包

春节将至,为充分发挥文化广场在禁毒宣传教育中的阵地作用,近日,光明区新湖街道综治办禁毒组工作人员走进好日子广场开展主题为“携手拒毒防毒、共创无毒社区”的禁毒宣传活动。

活动现场设置有毒品知识学习区、禁毒游戏区。在毒品知识学习区,工作人员通过设立咨询台、展示毒品仿真模型、发放禁毒宣传资料等方式,用通俗易懂的话语向现场居民普及禁毒相关知识;在禁毒游戏区,工作人员通过寓教于乐的方式,以有趣的禁毒游戏强化居民们对毒品危害的认识及防毒拒毒的技巧,呼吁广大居民在做好自身防范的同时积极参与禁毒宣传,为禁毒事业贡献自己的一份力量。

本次宣传活动,共发放禁毒宣传资料300余份,有效营造了“人人参与禁毒”的良好社会氛围,为深入创建无毒新湖添砖加瓦,向打造“无毒社区”迈进重要的一步。

(郭起 卢丹丹)

## 福田区八届二次党代会召开

为全面建设社会主义现代化典范城区和中国式现代化典范城区而团结奋斗

羊城晚报讯 记者郑明达报道:1月5日上午,中国共产党深圳市福田区第八届代表大会第二次会议召开。福田区委书记黄伟代表中共福田区第八届委员会向大会作《全面系统深入学习贯彻党的二十大精神为全面建设社会主义现代化典范城区和中国式现代化典范城区而团结奋斗》的报告。

会议提出,福田要紧紧围绕中央赋予的中心任务,勇担时代使命,在持续推进全面建设社会主义现代化典范城区的同时,奋力打造中国式现代化的典范城区,实现更高水平的“首善之区幸福福田”,为深圳建设更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市作出福田贡献。

深圳市卫健委统筹采购了6.86万个指夹式血氧仪,派送至各区社康机构。社康机构除留下少量血氧仪满足日常诊疗需求外,将其余的血氧仪由家庭医生向社区的重点老年人免费发放,并指导其使用,加强这类人群的血氧饱和度监测,及早识别新冠危急重症风险。

除血氧仪外,目前深圳全市开设发热门诊室的811家社康机构基本配备了吸氧设备,确保诊疗时有血氧仪为高危人群开展血氧饱和度监测,对血氧饱和度低的患者在转诊前及时给予吸氧治疗,早识别早干预,防止新冠患者转为重症。

深圳感染高峰期期间,各社区还出现了一个个“爱心药箱”,各级党组织牵头,在党群服务中心、党群服务微站或物业管理处设立了“爱心药箱”,让居民在家门口共享富余的药品,并依托在线文档精准对接“供方和需方”,让有限的药品帮到最需要的人。深圳各区还开设了11条医疗咨询服务热线,派驻医务人员24小时值守,解答市民咨询。

球影响力的福田文化IP体系。到2035年,开放多元、兼容并蓄、追求卓越的城区文化特征更加鲜明,全球文化资源要素配置能力显著增强,文化“窗口”作用进一步凸显,交出创造城市文明新形态的“福田答卷”。

努力实现更高水平的“首善民生”,做全体人民共同富裕的现代化典范。到2025年,居民人均可支配收入达到11万元,实现“幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶”。到2035年,基本公共服务更加均等化、优质化,实现更高水平的“民生七有”,打造人往向的民生幸福标杆,现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

努力实现更高水平的“首善发展”,做高质量发展的现代化典范。到2025年,GDP达6600亿元左右,人均GDP超40万元、地均GDP达84亿元/平方公里,现代产业体系基本成型,都市型科创区优势凸显,综合经济实力保持领先。到2035年,以“科创+金融+时尚”为主导的现代化产业体系、“CBD+高新区”为形态的产业空间格局全面形成,世界级湾区现代产业引领区全面建成。

努力实现更高水平的“首善治理”,做治理体系和治理能力的现代化典范。到2025年,“全域治理”示范效应凸显,新时代“枫桥经验”全面落地,智脑、智眼、智网、智体“四智融合”的智能城区初步形成,建成更高水平的法治中国典范区、平安中国示范区。到2035年,城区治理体系和治理能力实现现代化,“四智融合”智能城区全面建成并持续领先,率先打造“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理共同体。

努力实现更高水平的“首善文明”,做物质文明和精神文明相协调的现代化典范。到2025年,市民文明素质和城市文明程度全面提升,国际一流城市“文化地标”批量建成,形成具有全

## 深圳制造!

### 我国首台国产ECMO获批上市

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:1月4日,深圳汉诺医疗科技有限公司研发的我国首台国产体外膜肺氧合系统(ECMO)经国家药监局审查获批上市。该项目由国家高性能医疗器械创新中心、中国科学院深圳先进技术研究院、深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司合作,与深圳汉诺医疗科技有限公司共同组成攻关团队联合推进。

据悉,体外膜肺氧合系统(ECMO)是辅助呼吸与血液循环的高端医疗装备,适用于各类心源性疾病和肺源性疾病,部分或完全替代患者心肺功能,对新冠病毒感染重症患者救治发挥着至为关键的作用。国产ECMO的上市对于满足临床急需,保障新冠病毒感染重症患者治疗,确保“保健康、防重症”目标落实,将发挥重要作用。

为补齐我国高端医疗装备短板,加快关键核心技术攻关,深圳市工业和信息化局组织联合攻关团队代表深圳承担国家工业和信息化部“赛马制”EC-

近年来,深圳高端医疗器械产业创新资源正加速集聚,产业生态正逐步完善。2021年,深广高端医疗器械集群入选工信部的25个先进制造业集群优胜者名单;2022年,深圳市高端医疗器械集群再入选工信部45个国家先进制造业集群名单。本次全国首台国产体外膜肺氧合系统(ECMO)的成功上市,进一步助推深圳向“全球知名的高端医疗器械研发和国内领先、国际一流的高端医疗器械产业集聚发展高地”迈进。

## 罗湖区“走出去”交流洽谈

2023深圳(罗湖)-澳门投资交流会举行

羊城晚报讯 记者林园报道:近日,由深圳市罗湖区人民政府主办,深圳市罗湖区商务局、深圳市国际投资推广联合会、澳门商业协会(联合总会)、中国海外企业家协会(澳门)承办的2023深圳(罗湖)-澳门投资交流会在澳门成功举办。

此次活动是进入疫情防控新阶段后,罗湖区首次走出去进行交流洽谈。活动得到了澳门本地协会机构和知名企业的积极响应。澳门商业协会会长卢树栋表示,通过本次交流,进一步了解了罗湖的产业优势及发展定位,与澳门产业发展具有很强融合度,希望与罗湖就新产业、商贸业、总部经济及双碳产业等行业保持密切双向交流合作,期望可以带领澳门团队及商贸企业到罗湖实地考察,探寻更多的合作机会。

深圳市罗湖区人民政府副市长肖嘉睿表示,深圳市与澳门同为粤港澳大湾区中心城市,罗湖区更是深圳的中心城区,无论是城区面积还是产业结构都与澳门最为相似。罗湖区深港合作由来已久,但深澳合作以前还比较少,要

借本次交流机会,建立联系与合作平台,加强信息互通与资源共享,借助澳门紧密联系葡语系国家的纽带作用,促进合作项目落地,共同为大湾区建设作贡献。

罗湖区商务局局长刘琛重点介绍了罗湖区金融、商贸业、商务服务业、战略新兴产业等四大主导产业及黄金珠宝和文化创意两大特色产业的发展成果与合作机遇,并围绕罗湖的新空间、新产业及新政策做推介,详细解读罗湖区“1+3+N”产业政策体系,为澳门企业投资深圳、投资罗湖提供参考。

经与澳门商业协会交流洽谈,达成初步意向,拟借助东门商圈和人民南商圈改造升级契机,重点吸引澳门及葡语系特色产品、餐饮美食等知名品牌入驻发展,打造澳葡名品街,丰富罗湖商圈国际元素,助力国际消费中心核心区建设。同时,基于罗湖黄金珠宝产业集聚及配套完善优势,双方就黄金珠宝品牌发展及珠宝设计师培养达成合作意向,拟重点吸引澳门知名珠宝品牌及葡语系珠宝设计师未来发展,加强交流与合作。